

走进矿区看变化

柴家沟井：

党建引领科研攻关 擦亮品牌熠熠生辉

通讯员 畅斌文 许伟

今年以来，柴家沟井以支部特色党建品牌创建为抓手，以党员技术骨干为依托，通过集众智、汇聚力、出实招，推行新工艺、运用新技术，以党建引领科研攻关，彻底解决了制约安全生产过程中存在的实际问题，实现了以安保产、减人提效、严控成本，保证了安全生产态势持续稳定向好。

设计研发智能信息集中传输设备固定底座。该矿自主设计的智能信息集中传输设备固定底座目前已在42226和42221智能化综放工作面取得良好效果，着力解决了人工搬运交换机紧随设备移动过程中存在的人员作业有风险及电缆整理难度大的问题，规范了吊挂标准，降低了劳动强度，减少了设备故障率。

设计改装压风管路净风装置。该矿设计改装的压风管路净风装置，利用空气过滤器外加装一个固定装置与压风管路连接，在压风进入风动工具前，可对供风管路的杂质进行过滤，安装简单，操作方便，滤芯清洗方便、可以反复使用，避免了杂质进入风动工具，减少了风动工具故障发生，延长了使用寿命，降低了生产成本。

自主加工改良后部刮板输送机清煤装置。该矿自主加工改良的后部刮板输送机道扫煤器，主要分为固定部和扫煤部，使用“U”型环配合螺丝固定在后部刮板输送机机环上，通过刮板输送机运行

牵引，可以将机尾至机头浮煤全部清理，该装置安装方便，操作灵活，运行安全可靠，实现了机械清煤、无人清煤。

自主研发设计适用单轨吊机车运输的液压底卸车。该矿自主研发设计的两辆液压底卸车，具备大容量运输的特点，通过与单轨吊机车加矿车的搭配运输方式，可装载6吨渣石，需2人共同完成，可通过操作阀组控制液压千斤实现卸煤渣，安全快捷的运输方式，降低了安全风险，减少了工时利用，提高了工作效率。

自主设计照明及智能设备电源综保吊笼。该矿利用电缆单轨吊自主设计的一款自移式照明综保安装平台，将综保安装在平台上，挂在电缆单轨吊小车上，可实现照明综保平台与电缆单轨吊小车同步拉移，随时可以搬迁照明综保，解决了存在搬迁频率高、影响时间长、对工作面生产和监控设备和智能数据传输影响的实际问题。

自制加工巷道照明灯自移固定座。该矿利用电缆单轨吊自移小车，在小车侧板上自制加工安装的照明灯固定座，每次在拉移电缆时，不需要人力将照明灯从顶板上拆除，移完电缆后照明灯可跟随小车同步移动，彻底解决了人工停电拆除照明灯和影响工作面各类监控系统正常用电的问题。

自主改良液压制动溜煤筒。该矿自主改良液压制动溜煤筒，利用泵站提供的供水系统使用双向锁、操作阀组及液压千斤等，实现对溜煤筒端盖开合控制。在操作步骤中，当端盖打开煤流可通过溜煤筒溜到皮带上，当端盖关闭后用沫煤将溜煤筒灌满，实现了对风流的阻断作用，防止风流串入回风，保证了风流的稳定可靠。

自制改良转载机行人过桥。该矿自制改良的转载机行人过桥，将转载机单边槽挡板一部分改造成销轴连接能升降的桥面，在桥面上安装液压千斤，另外在单边槽未改动的地方加工一个液压操作阀组和液压千斤安装平台，通过操作电器闭锁端口功能，可实现工作面停止作业桥面降下放平，变成行人过桥。工作面作业收起桥面变成挡板，作为刮板输送机内的原煤运输。

自主设计无极绳绞车钢丝绳涂油装置。该矿自主设计出的一组无极绳绞车钢丝绳涂油装置，在无极绳绞车运行时，打开涂油装置闸阀与运行中钢丝绳实现油脂通过涂油装置管路均匀涂抹，实现了涂油防锈，并在出油口下方放置两个接油盒，将多余的废油收集后可以重复使用，避免了油脂乱流污染环境，防止了钢丝绳锈蚀现象，从根本上解决了因钢丝绳锈蚀带来的安全隐患，延长了钢丝绳使用寿命。

陈家山煤矿：

把实事办实 让幸福落地

通讯员 崇娜



职工利益无小事，一枝一叶总关情。长期以来，陈家山煤矿坚持以职工为中心，努力实现好、维护好职工最根本的利益，积极开展形式多样的贴心服务，切实提升职工幸福指数，让民生“画卷”充满温暖、写满幸福。

惠及职工 提升获得感

在新建的文体娱乐广场，一群小孩正在嬉笑玩闹；在职工餐厅，一道道色香味俱全的美食正出锅；在井口，一句句朗朗上口的快板声传来；在国旗下，一句句发自内心的誓言铿锵有力……

“无论上几点班都能吃到热乎乎的饭菜，而且很合我们的口味，卫生也很到位，为我们的职工餐厅点赞。”“吃完饭我和舍友一起在文体娱乐广场打

乒乓球，这里已经成为大家休闲娱乐的‘打卡地’了。”职工们通过职工餐厅、文体娱乐广场这一个个小小窗口真切感受到了企业对他们的浓浓关爱。

为了给职工营造一个良好的生活环境，让他们以更好的状态投入到矿区生产建设中，该矿从关心职工生活出发，积极走现场、听建议、想办法、定方案，先后修建停车场、文体娱乐广场，改造“两堂一舍”、翻修办

公楼卫生间及墙体等，真心实意办好惠及职工的实事，让职工有更多获得感。

暖心举措 拉满幸福感

“春送爱心、夏送清凉、冬送温暖、节日送祝福，孩子考上了大学还有‘助学金’，矿上太贴心了。”

“你们平日上班那么辛苦，心里还惦记着来看我，为我们这些孤寡老人带来了这么多的欢笑和快乐，真是太感谢你们了。”

解决职工工作、生活上的“急难愁盼”是该矿长期开展“我为职工办好实事”活动的初心。该矿以党员先锋岗、女工协管、青年志愿服务队为依托，不定期开展维修小家电、慰问老人、义诊、暖心免费理发、“缤纷仲夏夜”职工观影等志愿服务活动。还通

过现场模拟演示的方式为职工家属们传授自救互救常识，并发放了急救宣传册，给室外作业、偏远岗位、高温环境中作业岗位的职工赠送了劳动防护用品和药品。同时，嘱咐职工们在工作中注意安全，做好劳动保护和防暑降温工作，合理安排作息时间。

硬核守护 增强安全感

“近日雨水较多，全矿各单位务必要提高警惕，加大重点区域、重点部位巡查频次……”“当家里燃气泄漏时，首先应想办法切断气源，开窗通风，严禁在泄漏现场开灯和拨打电话，以免引发爆炸。”

安全，是美好的保障，也是幸福的第一要素。为最大限度防范化解矿区各类安全风险隐患，给广大职工家属营造一个安全健康的生产生活环境，该矿严格落实安全生产主体责任，早计划、早部署、完善措施，超前布控，制定“三防”工作计划和应急预案。健全完善预警预防机制，切实执行关键岗位24小时值班和信息报送制度，针对汛期安全管理所有环节，全面开展隐患排查治理工作，对矿工业场地、变电所、煤场等区域排水沟渠、下水道、沉淀池等防洪设施进行全方位排查，重点对矿井采空塌陷区、滑坡区和矿井周围小矿封闭质量进行全面检查。专人定期进行巡查，明确职责，压实责任，对发现的隐患建立台账，实行闭环管理，责任落实到人，发现问题立即解决，确保雨季“三防”各项措施落实到位，通过全方位、全系统、全覆盖隐患排查治理，用实际行动增强职工群众的安全感。

职工居住环境更美了，工作环境更舒适了，关心关爱更贴心了……在陈家山煤矿，让职工群众感受到了企业发展带来的变化和实效。

下石节煤矿：

坚持知行合一 以主题教育引领高质量发展

通讯员 艾小莉

近期，下石节煤矿紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持高标准、高质量积极推进主题教育，努力在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”上下功夫，推动主题教育的学习成效持续转化为引领矿井高质量发展的生动实践。

提高政治站位 确保主题教育走深走实

主题教育开展以来，该矿党委坚决扛起政治责任，把“学思想”摆在首要位置，持续完善党委中心组领头学、党支部联动学、党员针对学“三级联动”学习机制，采取“清单化”模式推进主题教育专题读书班、党委中心组专题学习研讨、专题宣讲落地见效。

组织学习贯彻党的二十大精神、《中国共产党章程》《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等，领导干部带头学在先，走在前，认真读原著学原文悟原理，真正把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进，把理论知识转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，切实做到筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，确保主题教育走深走实。

念好“五字诀” 学用结合推进主题教育

该矿坚持学思用贯通，知行信统一，扎实开展“1+6”专题学习研讨，即针对提升领导班子成员调查研究能力，开展1次集体学习；围绕矿井高质量发展、改革创新、风险防控、安全生态、意识形态、从严治党、企业党建等企业重大议题，开展6次专题研讨，班子成员在研讨中充分交流运用党的创新理论解决实际问题的具体案例和体会，提出改进工作的思路措施。并结合学习体会和实际工作，深入党建联系点讲主题教育专题党课，既突出学习针对性，讲体会收获，更结合实际讲问题差距，讲思路举措，真正用党的创新理论指导实践，推动工作。

该矿切实把“规定动作”做到位，又注重结合实际使“自选动作”有特色，用心念好“深、实、细、准、效”五字诀，即：理论武装突出“深”，调查研究突出“实”，现场管理突出“细”，发现问题突出“准”，成果转化突出“效”。领导干部带头用好调查研究传家宝，严格落实“心往基层想、人往基层走、事往基层办”工作要求，坚持领题调研，切实找准真问题，合力破难题。聚焦主责主业，深入基层精准调研，推动从源头上解决问题，通过制定专项整治方案，进行精准调研整治。坚持研以致用，加大调研

成果的转化运用力度，认真做好调查研究“后半篇文章”。

矢志不渝奋斗 推动矿井高质量发展

该矿进一步细化工作目标，明确时间节点，坚持把开展主题教育同贯彻落实党的二十大精神、扎实开展“三个年”活动、“我为职工群众办实事”实践活动，推进中心工作任务相结合，打好理论武装，调查研究，问题整改，整改落实“组合拳”，以推动矿井高质量发展的新成效检验主题教育成果。

该矿坚持“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”原则，严格落实“三管三必须”，将灾害超前治理与隐患排查整改作为重点，深入开展全方位、全覆盖的安全大检查与隐患自查自纠，解决制约矿井安全发展的“深层次、系统性、老大难”问题。在矿井224智能化工作面安全生产期间，该矿积极发挥科技兴煤优势，保障调度指挥系统安全高效运行，机电运输系统畅通无阻，井下原煤安全稳产。

该矿通过深入推进主题教育，全矿党员干部坚持奔着问题去、带着问题学、对着问题改，锚定目标真抓实干，直面挑战解决难题，确保主题教育高标准起步、高质量开局，高效能推进，以新气象新作为推动矿区高质量发展取得新成效。

金融监管总局铜川监管分局

多措并举助力民营企业融资

本报讯（通讯员 严静怡 张艳欣）民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。一直以来，国家金融监督管理总局铜川监管分局把金融支持民营经济作为助力普惠金融改革试验区建设的重要抓手，多措并举助力民营企业融资增量、扩面、降本。

着力破除融资难点，促进提质增量。引导银行机构优化资源配置和内部制度，推动建立“敢贷愿贷能贷会贷”长效机制，进一步加大民营企业信贷支持力度。截至2023年6月末，全市银行业机构民营企业贷款余额同比增长17.69%，贷款户数同比增加2310户。

着力畅通融资堵点，促进提标扩面。引导银行机构聚焦工业园区、产业链供应链、特色农业等领域，强化科技赋能，创新信贷产品，有效扩大金融服务覆盖面。截至2023年6月末，辖区内银行机构创新推出“科创e贷”“乡村振兴——香菇贷”等线上产品，实现秒批秒放，随贷随还全流程线上办理，新发放民营企业信用贷款，线上贷款实现较快增长。

着力解决融资痛点，促进降本增效。引导银行机构在严格执行有关金融服务费用减免规定的基础上，通过差异化利率定价有效降低民营企业融资成本，提升金融服务质效。2023年1月至6月当年新发放民营企业贷款平均利率5.08%，同比下降0.55个百分点。

农行铜川新区支行助力

脱贫小额信贷业务再上新台阶

本报讯（通讯员 姜楠）近年来，农行铜川新区支行克难攻坚，主动作为，累计投放脱贫小额信贷40户，金额139.1万元，贷款不良率为零，风险管控较好。

高度重视，全力推进。自2017年该项业务开展以来，该行成立了“一把手”任组长，主管行长为副组长，相关部门为成员的推进小组。每月做到“三个定期”，定期学习制度办法，定期走访正阳路街道办、定期向项目推进中心汇报进度。加强宣传，精准帮扶。多渠道开展业务宣传，全面贯彻落实国家“脱贫不脱政策”的政策，全力帮扶脱贫人口积极增产增收。加强风控，良好运行。全力做好脱贫户的贷前调查，充分了解脱贫户的实际需求，了解资金需求，同时对贷款额度、贴息、利率等进行传导。贷款发放后，客户经理持续做好贷后管理，了解资金使用情况，严防不良贷款的发生。

耀州新华村镇开展

岗位大练兵提升服务水平

本报讯（通讯员 宁欣）为提升柜面人员业务实操能力，切实提升一线服务水平，耀州新华村镇银行积极组织开展了“大练兵”活动，组织全体临柜人员对柜面业务及理论知识进行梳理学习。

建立常态化的学习机制。该行营业部开展集中理论培训，通过日常培训学习机制，不断补齐学习短板，持续提高营业部工作人员理论水平。另外，利用培训系统，继续加强柜面人员实战培训，提升办理业务熟练度。通过理论学习技巧与实战练习高效结合，既加深了对理论的理解与掌握，同时提高了一线人员业务实战技能水平。

以考促学。该行对营业部全体员工进行书面考试及业务办理实操检测，并由资深柜员及合规部门对参考人员的考卷进行打分点评。持续强化员工业务技能，不断鼓励、引导员工开展学习，自我成长，提升柜面业务办理效率，为顾客提供更加优质的服务打下良好基础。

CPI同比由降转涨

8月份上涨0.1%

新华社北京9月9日电（魏玉坤 张树志）国家统计局9日发布的数据显示，8月份，消费市场继续恢复，供求关系持续改善，全国居民消费价格指数（CPI）同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%；环比上涨0.3%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

8月份，食品价格同比下降1.7%，降幅与上月相同。食品中，猪肉价格下降17.9%，降幅比上月收窄8.1个百分点；鲜菜、牛肉和羊肉价格分别下降3.3%、4.9%和4.6%，降幅均有扩大；薯类、鸡蛋和鲜果价格分别上涨6.5%、3%和1.3%。

8月份，非食品价格同比由上月持平转为上涨0.5%。非食品中，服务价格上涨1.3%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，其中飞机票、旅游和宾馆住宿价格分别上涨17.6%、14.8%和13.4%，涨幅均有扩大；工业消费品价格下降0.8%，降幅比上月收窄1.1个百分点。

据测算，8月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅保持稳定。

8月份，受部分工业品需求改善、国际原油价格上涨等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比降幅收窄，环比由降转涨。PPI同比下降3%，降幅比上月收窄1.4个百分点；环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。



印台区崖尧村以“五小”建设为抓手，打造小广场7个、小菜园20亩、小树林11亩、小花园5亩、小游园2亩，引导鼓励村民开展“庭院经济”，形成了“房前有花、屋后有树、村中有林”的美丽生态村。 本报记者 田易轩摄